通

故

演

绎

李海青战进大赉城

本版主编 武曼晖 编辑 孙泓轩

生,少时逃荒到东北。海青是他青年时委身绿林的报字, 后投马占山部任职。江桥抗战时因其抗日坚决,作战勇 敢,被晋为旅长。马占山被诱逼出任伪满洲国军政部长兼 黑龙江省长后,1932年2月24日返回哈尔滨,准备重举义 旗,马占山与李海青密商,由李海青率先举事。1932年3 月,李海青率所部3000人哗变,冲出哈尔滨,南下攻占了 扶余,联合各地抗日武装,队伍很快发展到近万人,命名 "东北民众自卫军"。

李海青举事后,率领部队与日伪军迂回转战于北起黑 龙江省卜奎(齐齐哈尔),南至农安县的大半个北满地区。 经大小战斗数十次,使日本侵略者刚刚建立的地方伪政权 屡遭打击,给惨遭奴役的东北同胞以莫大的安慰,使侵略 者终日心神不得安宁。是年9月24日,李海青从齐齐哈尔 门户昂昂溪出发转战在青岗、兰西、安达一线,12月9日进 入肇源县境内,进行了整编。然后率3000多人的队伍攻 占了茂兴、新宿等乡,并把兵力集结在这一带,准备率部开 赴热河省开鲁地区。大赉城是所经之地,开始拟战大赉。

当时,大赉城守城联军有黑龙江省军骑兵第十二团第 三连100人,大赉县警备队200人,大赉县公安队30人, 商业自卫团80人,民众自卫团40人,蒙古队80人,共530 人。城防兵力布置为大赉县警备队部内设临时城防指挥, 以警备队担守县城西北隅,以商团和民团担守城正东南, 长张惠融、十二团军需官王成五被击毙。

李海青原名李青年,号丹忱,山东夏津人,1896年 以警察中队(即大赉县公安队)担守城东南隅,以留守第十 二团第三连担守大南门至西南隅炮台,以江东蒙古保卫团 担守自小西门至西南隅炮台。由城内民户中挑丁编成扎 枪队,环城墙一周,作为接应,将城南、东、北大小城门完全 堵塞,仅留大西门一处,出入行人。

> 月20日8时进兵大赉城下,很快完成了攻城的部署,包围了 大赉城。置司令部于北门外,将主力摆在南北两方。在战 前,李海青决定在城南、城北迂回攻击,双方进行了激战,战 斗一直持续到22日子时。这时,李军在居高临下、易守难 攻的城东南角,也是城防力量较薄弱的公安队守区打开缺 当时因为公安队长出差不在部队,有兵无将,士兵中降 战意见不一,一些有正义感的士兵,在战斗中首先起义,里 应外合,协助李军在城东南墙角挖开一个大洞,使攻城部队 主力得以迅速进城。部队首先直取大门,迅速占领西、东正 阳大街,使城东、城西连成一线,把守城部队拦截成两段。 李军迅速扩大战果,占领了县城的南关部,守城军一见半城 难守,便退缩到县城西北角潘家烧锅院内,准备负隅顽抗。 不料,李军立即发起猛烈攻击,打得守城军措手不及,抵挡 不住,退出阵地,蜂拥从小东门逃出城外,奔江东而去。北 门守军警察队王大队长和商民团一看大势所趋,就地放下 武器,向李军投降。至此,战斗结束。战斗中县公署第一科

李军得城后,首先打扫战场,收缴枪支弹药及军需物 资,将放下武器的守城官兵集中到潘家烧锅大院看管起 来,分兵占据全城各城门和大小街道,每个道口派兵8 人,严加封锁,断绝行人;接着占领县公署,设重兵把守, 司令部迅速进驻县大院,将县长王家范俘获扣押起来。 大队人马食宿安排以城内的大院为单位,集中住宿,不准 任何人住进民户家。大院的门口和制高点各置两个哨

李军在城内安定秩序之后,做了一系列的政治工作。 首先是张贴安民布告,内容是:宣传抗日主张,公布日军侵 华罪行,揭露日本建立伪满洲国的阴谋,申明本军义务等 等;还召开群众大会,宣判县长王家范死刑(后经众人请 求,给予宽恕);其次是开放大赉监狱,释放所有在押人员; 再次是召开各界首脑会议,筹措军需等等。

李军在大赉城驻扎七天后撤走。在大批撤军的前一 李海青在嫩江东沿休整七天,做了充分准备之后,12 天清晨,首先派出先遣队,在郭队长率领下直指奉天省安 广县城,打通道路。撤军这天,从9时开始,大队人马列队 出城,前导是四路马队,约400人;接着是大车队,约40多 辆;车队后为司令部人员,最后是大队人马约6000余人也 在大车后。10时许,37岁的李海青入城以来第一次公开 露面,他排在司令部最前面、最显赫的位置上。只见他普 通农民模样,头戴棕色毡帽头,身穿白色羊皮大衣,里面穿 着青棉袄,系着黑腰带,带间斜插着一支无套盒子枪,骑着 枣红马,边走边向欢送人群招手致意。大队人马从9时开 始到12时,全部撤完,浩浩荡荡地向安广方向开去。李军 的后卫队,约400人,在队长绰号"一只鸡"的率领下,于翌 日凌晨秘密撤走西去。 (六十九)

(中共白城市委党史研究室供稿)





"勤"的金文和小篆字形。

战国时期韩非子的《五蠹》中对于纵横家的"纵横"之论做 出了解释:"纵者,合众弱以攻一强也;横者,事一强以攻众弱 也"。"纵"言南北,"横"言东西,两者并合,指合纵与连横,比喻 外交手段。这一时期的纵横家派,专事外交活动,机警思辨, 巧辞服人,被称为"倾危之士"。在这些才子中,连横派的张仪 与合纵派的苏秦最为出名。

"张仪,天下贤士也,吾殆弗如也。"这是苏秦的话,表达他 对张仪的佩服之情。据记载,秦惠王采用张仪之计,东据成 皋,西并巴蜀,北收上郡,南取汉中,从而国力富强。张仪和苏 秦年轻时都勤于学习,不怕吃苦,终有所成。刘向说:"苏秦为 纵,张仪为横,横则秦帝,纵则楚王,所在国重,所去国轻。"张 仪曾经替人抄书,遇到精妙之句,就赶紧写在手上,晚上回家,

赶紧折竹刻写,久而久之,竟集而为册。后人以"折竹"形容刻 苦学习,就来自张仪。

苏秦和张仪都是鬼谷子的学生,苏秦好学,还写过书,陈说 自己的思想。《汉书·艺文志》中有关"纵横家"记载,苏秦曾著《苏 子》三十一篇,只是可惜,这书遗失了。帛书《战国纵横家书》中 保存有苏秦的游说辞和书信等,共计十六篇,多半也遗失了。从 记载看,苏秦学成后,在外游历多年,见多识广,善于游说;然而 生活潦倒,开始时没有取得什么成就。后来,苏秦静心苦读。在 一次游历中,苏秦遇到了赏识自己的燕文公。燕文公把他派到 赵国,商谈合纵六国抵御秦国这一战略。最终,六国建立盟约, 苏秦佩戴相印,担任"纵约长"。后来的十五年,秦国再没敢越过 函谷关。再之后,联盟解散了,齐国来打燕国,苏秦又说服了齐 国,把燕国的城池要了回来。可见,苏秦的谋略真是不得了。这 些谋略从哪里来的? 从他年少时的勤学中积累来的。

苏秦自幼聪明好学,年纪小,志气高,心中有理想。可是因 为好高骛远,吃了很多苦头。后来到了齐国求学,学到了鬼谷 子的学问,练出了非凡的口才。长大以后,他不满足于自己的 口舌之利,决定闭门学习,埋头读书。他钻研得出了合纵之术,

就写信给秦惠王,希望实现自己的朝堂之愿。信写了一封又一 封,可是都杳无音讯。衣服破了没钱补,钱花光了没处借,生活 窘迫的苏秦只好回转家乡,向家人求助。落魄的苏秦终于到了 家,但却没有得到家人的慰藉,只感到凄风与冷雨。鸟欲飞,先 振翅,人欲进,当读书。苏秦痛定思痛,说,"这不怪别人势利, 只怪我当初读书不辛勤。"他决心苦读,夜以继日,废寝忘食。 终于,苏秦学有所得,业有所成,提出并实施了极具预见性的合 纵战略,刻画了战国的历史轨迹,一时间名震天下。

苏秦的个人经历有力地印证了"业精于勤"的道理。《说 文·力部》:"勤,劳也。""勤"是一个形声字,意符"力"表示用 力,辛劳出力。《尔雅疏》:"勤者,劳力也。"《尚书·武成》:"王季 其勤王家。"这里"勤"引申指尽心尽力地做事。"聪明出于勤 奋,天才在于积累。"不然,就算是"终日不食,终夜不寝",不学 习,也是没有益处的。"学者,路慢兮兮,取且难,克之则成,屈 之则败。"勤学,目不见其增,而实日有所长。

"业精于勤",张仪与苏秦都很勤学,都由此积累了力量。 勤学,让人成为蛟龙,翻动江海;成为雄鹰,翱翔长空。勤学, 让人成为骏马,驰骋千里;成为贤士,报效国家。

电视剧《在远方》最近引发了观 影热潮和广泛讨论。这部以中国快 递行业发展为背景的电视剧具有独 特的魅力。该剧以一个出身寒微的 青年姚远成长为快递业企业家为主 线,从一个叫远方的快递公司的发 展史以及姚远周围人们的命运中, 透视中国发展的内在精神动力,反 映在艰难中不断追求梦想的精神气 质。这部剧通过个人与公司命运的 小历史,讲述一个社会如何走到今 天,如何不断超越既往追逐梦想的 大历史,称得上是一部中国改革开 放大时代的"年代剧"。从姚远和他 周围人们的故事中,我们看到一个 伟大国家的走向,感受到平凡人所 迸发的能量。

这是一部个人成长的故事。故 事里有姚远童年的伤痛,他对父母 亡故的负疚和福利院生活造就了他 的坚强与善良;有亲情和爱情,他在 两位女主角之间的情感纠结和困 扰,既有儿女情长也有时代的烙印; 有挣扎中的奋进,早期从微末中兴 起给了他独特的经营能力与担当、 眼光;也有快速崛起中的问题,全球 资本运行和激烈商战一直是他必须 面对的新课题。姚远的成长和发展 是这部电视剧的核心,他的逐渐成 熟和丰富情感是这部电视剧吸引人 的故事内核。他的奋斗展现了一个 中国企业家的英雄本色。坚强的个 性,从不放弃的勇气,对伙伴、家庭、 感情的责任,磨炼中练就的眼光,敢 于冒险又不乏商业敏感和机智的气 质,都被电视剧表现得格外具体。 这个有血有肉的人物以及他周围的 人们,如路晓欧、刘爱莲、刘云天和 霍梅等都给我们留下了鲜活深刻的 印象。他们真切地表现出20多年来 中国普通人生活中的际遇,让我们能够投入其间,感同身受。

姚远的故事始终和20世纪90年代以来中国的飞速发展 和变革密切相连。电视剧在时代大历史与个人命运小历史的 连接上,下了很大功夫,始终让人物命运和历史风云紧密结 合。无论是90年代市场化改革初期具体而真实的快递业萌 芽状态遇到的种种竞争,还是非典、汶川大地震等中国人所经 历的重要事件,都与姚远及其公司的命运紧紧相连。中国大 历史的走向给了姚远及其公司不断走向远方的底气和力量。 全球化和中国经济的快速发展,又给了他们做大做强的机 会。故事生动呈现了中国民营企业发展给全球带来的机会。

这是一个普通中国人的传奇。看起来姚远及其公司的成 长是"奇"的,但也正在情理之中,因为正是时代赋予了他们最 好的机会,而这些普通中国人也由于奋斗而实现了梦想,在历 史舞台上上演了有声有色的活剧。这个"奇"又有深厚的"情" 作为基础,充满了普通人的真挚情感,无论是爱情、亲情还是 同胞之情,这些感情的强度始终让这个传奇充满着温暖人心

这部剧有其成功的编剧策略和表达方式,无论故事还是 演员的演绎,都达到较高的水准。它是让人留下深刻印象的 中国故事,也是不断追求走向远方的中国梦故事。它是激励 人们奋斗勇气的故事,也是开启人们心灵的故事。它让我们 更好地认知自己的来时路,也让年轻一代看到这个国家和前 辈们追梦的历程。

圆圆的太阳,是"日";弯弯的月亮,是"月"; 三山耸立,是"山"……3000多年前,殷墟甲骨文 传承下来的文字血脉,一直绵延。直到今天,人 们使用的很多文字,都可以追溯至那一片片古老 的甲骨。

甲骨文,刻于龟甲兽骨,主要用于占卜和记 事。120年前,"一片甲骨惊天下",沉睡多年的 甲骨文开始走进人们视野。

"甲骨文是迄今为止中国发现的年代最早的 成熟文字系统,是汉字的源头和中华优秀传统文 化的根脉,值得倍加珍视、更好传承发展。"纪念 甲骨文发现120周年,就是为了传承中华基因、 坚定文化自信,深入挖掘其中的思想内涵和文化 价值,促进以甲骨文为代表的中华优秀传统文化 传承和发展。

一脉相承的古文字体系

11月1日,国家博物馆里,"证古泽今——甲 骨文文化展"正在展出。观众们围着一片甲骨看 得津津有味。这是3000多年前的商朝,妇好分 娩、商王占卜的卜辞。甲骨文生动地记述着,商 王亲自占卜,看妇好在哪个吉时才会生男孩。

沉寂千年的历史瞬间鲜活起来。正是甲骨 文,使商代成为有出土古文字记载可资考察的信 史时代,印证了包括《史记》在内的一系列文献的 真实,把有文字记载的中华文明史向前推进了 人选"世界记忆名录",标志着世界对甲骨文重要 1000年,为研究源远流长的中华文明提供了真 文化价值及其历史意义的高度认可,促进了优秀 实可贵的第一手史料。

已知的四大古文字体系中,尼罗河流域古 埃及的圣书字、两河流域的楔形文字、中美洲的 玛雅文字,都在漫长的历史岁月中走向湮灭,唯 有以殷墟甲骨文为代表的中国古文字体系,一 列纪念活动旨在总结甲骨文研究保护的成果,阐 脉相承,绵延发展。甲骨、篆、隶、草、行、楷…… 释甲骨文的思想文化精髓及其在中华文明和世 可以看到,甲骨文不仅具有象形、指事、会意等早 中国文字虽然有不同书体形式的变化,但以"六 界文明史上的重要地位,展示以甲骨文为代表的 书"为特征的文字结构保留至今,成为今天世界中华优秀传统文化的当代价值和世界意义,体现 上近1/5人口仍在使用的文字。

"甲骨文内容繁富,是重建中国上古史,寻绎 中国思想之渊薮、中国精神之缘起、中国信仰之 源头、中国传统文化特质与品格之由来、中国艺 术美学之发轫的最真实的素材。"纪念甲骨文发 现120周年座谈会上,中国社会科学院学部委员

早在新中国成立之初,甲骨文研究就受到党 和国家的高度重视。进入新世纪,党和国家更是 把甲骨文研究提高到与中华优秀文化体系构建 国家文化软实力的提升。2017年,甲骨文成功 1500字,多是口、手、天、地等常用字。"从这些字

寻古探源的宝贵史料 绵延至今的文化根脉

甲骨文有了新"活"法

核心阅读

120年前,"一片甲骨惊天下",沉睡多年 的甲骨文开始走进人们视野。120年后的今 天,甲骨文的价值愈发受到珍视,甲骨学研究 借助前沿科技步入了新阶段,曾经深藏在博物 馆的甲骨也以表情包、书法课等形式,从高冷 变得亲近。作为汉字的源头和中华优秀传统 文化的根脉,甲骨文见证了中华文明的传承和 发展,也将继续见证中华民族前进的足迹。

传统文化在世界的传播。

"甲骨文发现以来首次在国家层面举办的系 列纪念活动,意义重大,影响深远。"教育部语言 文字信息管理司司长田立新介绍,近期举办的系 了党和国家对文化强国建设的高度重视。

破解文明密码的"攻坚战"

"认出一个字,奖励10万元?"前不久,中国 文字博物馆的一则奖励公告在网上热转,不少人 先是觉得"不可思议",在弄明白是"释读甲骨文" 后,又不得不感叹:"难,太难了!"

甲骨文发现120年来,先后出土甲骨15万 片以上,整理出来的甲骨文单字约4500个,可其 相系的战略高度,聚焦于中华文明影响力,以及 中被释读、能与现在使用汉字相对应的不到



王宾中丁·王往逐咒涂朱卜骨刻辞

期基本造字方法,还出现了大量形声字,也出现 了假借字,为以后汉字的发展、成熟与完善奠定 了坚实的基础。"中国文字博物馆陈列展示部副 主任王双庆说。

与此同时,仍有3000多个甲骨文目前"无 解"。"到今天仍然没有破译的甲骨文,基本上都 是硬骨头了,因此哪怕只是破译一个字也是一场 '攻坚战'。"南开大学历史学院教授朱彦民举例 说:"比如殷商时期的灶具,今天的人见到实物可 能也很难认出来,由这些器物象形而来的文字就 更难辨识了。"

"甲骨文大数据平台"使前沿科技和古代文 物"亲密接触",让甲骨学焕发新生机。近年来,在 有关部门的支持下,国家社科基金重大委托项目



般无咎全甲刻辞

"大数据、云平台支持下的甲骨文字考释研究"正 式实施,教育部、国家语委牵头组织的甲骨文等古 文字研究与应用专项工作启动,运用现代科技突 破文字释读瓶颈,推动甲骨文研究进入了新阶段。

"甲骨文等'绝学'、冷门学科的发展有其自身 规律和特点,也面临一些困难和挑战,需要我们持 续努力,久久为功。"教育部部长陈宝生表示,要以 重大项目为引领促进多学科联合攻关,借助信息 处理、精密仪器等高新科技方法和手段,提升甲骨 缀合、甲骨文分期断代研究水平。同时,注重培养 高层次专门人才和学术梯队建设,将甲骨学研究 受关注。 从文字、历史、考古等学科领域拓展到文化、社会、 地理等社会科学和自然科学领域。

寻找宝贵遗产的时代价值

"小朋友们,先画一个圈,再在中间点个点, 像不像太阳? 这就是咱们祖先创造的甲骨文 日'字。"10月的一天,中国儿童中心学前教育 部中华传统文化班的书法课上,孩子们在老师带 领下,用小手握住毛笔,"画"出稚嫩的"日"字。

"我们让孩子从小接受中华优秀传统文化熏



土方征涂朱卜骨刻辞

陶,以汉字为载体,引导他们打开认识世界的大 门,从而培养孩子们的民族自豪感及爱国情怀。 中国儿童中心学前教育部部长杨彩霞说。

120年后的今天,甲骨文越来越"时髦"。"开 心""吃货""发红包"……一组会动的甲骨文表情 包在微信上走红。"过去,对文字学这种高深学问 的传播形式不够轻松,让人望而生畏。这组表情 包注重活泼现代的设计语境,考虑到了对大众特 别是年轻人的吸引力。"清华大学美术学院教授 陈楠说。

在河南安阳举办国际学术研讨会,在国博举 办甲骨文文化展,制作甲骨文专题纪录片……今 年以来,甲骨文发现120周年系列纪念活动更是 向社会宣传推广甲骨文,让刻在甲骨上的文字 "活"了起来,让甲骨文从专业人员走向社会大 众,从"象牙塔"走入展示柜,从冷门变得越来越

"让深藏在博物馆的甲骨从紧锁的清冷库房 中走出来,体现出了甲骨文独特的时代价值,可 以在普及传播中坚定文化自信,在中外文化交流 中展现中国风采。"中国社会科学院荣誉学部委 员、安阳师范学院甲骨文研究院教授王宇信说。

几千年前的宝贵遗产,如何有效转化为今天 的育人资源? 陈宝生表示,要做好甲骨文在教育 领域的提炼、转化和融合工作,让甲骨文的文化 元素成为育人元素,在学校有关教材编写、文化 传承基地建设中得到充分体现,为弘扬中华优秀 传统文化、坚定"四个自信"作出新的更大贡献。